



## 平湖版

“稳投资”蓄势高质量发展  
——平湖经济“首季报”④■记者 林旭东  
通讯员 翁辞渊 唐寅

本报讯 投资的增长决定着经济的高质量发展。近日,记者从市发改局获悉,今年一季度,我市完成固定资产投资103.53亿元,增长7.5%。其中项目投资87.26亿元,增长28.8%,列嘉兴五县两区第一。

今年以来,我市深入实施“项目突破攻坚行动”,树牢“项目为王”理念,打好“项目结构优化攻坚战”,聚焦新质生产力发展,充分发挥工业领域投资带动作用,抓好建链、延链、补链、强链项目实施,全面构建投资“新格局”。从产业看,一季度我市第二产业完成投资41.46亿元,增长26.6%,

列嘉兴五县两区第一。从投资结构看,建安投资完成61.05亿元,增长16.1%;民间投资完成66.42亿元,增长17.9%;制造业投资完成40.15亿元,增长24.4%,均列嘉兴五县两区第一;高新技术产业投资完成30.76亿元,增长23.5%,列嘉兴五县两区第二,制造业和高新技术产业两大投资结构连续22个月均保持20%以上增速。总体而言,一季度我市固定资产投资呈现多方位增长态势,制造业投资依旧发挥着顶梁柱作用,民间投资活跃,高新技术产业投资等新兴产业充满活力。

投资快速增长的背后,离不开产业项目的有力支撑。浙江独山能源三期项目和浙江卫星能源三期项目在一季度分别完

成投资8.2亿元和8.06亿元,为我市制造业投资的增长持续赋能添彩。长三角平湖润泽国际信息港项目、平湖市领商智能科技有限公司新建厂房项目和长三角大数据创新应用中心项目等高新技术产业投资分别完成投资5.9亿元、2.2亿元和1.77亿元,成为推动高新技术产业投资增长的主要力量。

在民间投资领域,大项目带动作用同样明显。今年,我市全面发挥民间投资“主力军”作用,支持民间投资参与各类补短板项目中,从而全面激发民间投资活力,实现民间投资稳步增长。嘉兴港独山港区A区5号、6号泊位工程,平湖经济技术开发区九曲港小区工程,嘉兴港独山港区II号

内河港池工程等民间投资项目,分别完成投资3.27亿元、2.5亿元和1.4亿元。从项目类型看,民间投资参与领域广泛,制造业、高新技术产业等都是民间投资的“心头好”。独山能源三期、卫星能源三期、长三角平湖润泽国际信息港等一个个项目快速推进,昭示着平湖民间投资已然开始往新质生产力发展布局。

值得一提的是,今年一季度我市重大项目同样得到快速增长。今年我市有13个项目列入浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程2024年重大项目实施计划,总投资593.3亿元,同比增长37.6%,当年计划投资101亿元,列嘉兴五县四区第一,同比增长342%。1至3月,新建项目

开工率达到100%,列嘉兴五县四区第一,完成投资37.95亿元,完成年度计划的37.6%,快于序时进度。

“我们将持续抓好各项投资指标,全力加快重大项目开工入库,确保固定资产投资保持良好增长。”市发改局重点项目管理服务部相关负责人表示,他们将围绕“项目突破攻坚行动”中“重大晾晒指标指导、重大项目协调推进、要素资源谋划争取”三方面工作抓实抓细,以项目投资的增长强力带动平湖经济的增长。

JINGJIXIN  
经济新观察  
GUANCHAO

## 村企“联姻”赋能振兴

我市3个项目入选  
省“万企兴万村”优秀实践案例

■记者 倪雨伦 通讯员 王奇峰

本报讯 在日前举行的省“万企兴万村”行动暨定向招工“共富工坊”建设工作推进会上,发布了第二批浙江省“万企兴万村”优秀实践案例,我市共有3个项目入选,其中,澳多奇农庄有限公司的“多奇妙”共富项目获评省“万企兴万村”行动十佳项目,蓝城科技龙荫村农创研学基地获评省“万企兴万村”行动十佳研学基地。

走进澳多奇农庄,仿佛来到了天然氧吧,在小桥流水瓜果飘香间尽享田园生活的乐趣,感受大自然的美丽与神秘。采摘区,小番茄、黄瓜等已挂在枝头;养殖区,骄傲的孔雀频频展开五彩的尾羽向你炫耀;游览区,充满历史韵味的荆春园、充满传说色彩的望龙亭、别具特色的风车水塔等,组成了别开生面的农俗风情欢乐游。美丽的环境和充满趣味的体验活动,吸引了不少游客前来游玩。

在创新发展的同时,澳多奇农庄还与马厍村结对,通过为马厍村策划旅游线路、联合举办节庆活动、共享宣传资源等方式,实现村企联动发展。通过土地流转,澳多奇农庄租用附近70余亩土地,每年产生租金9万余元,在提升村民收益的同时,也将农耕文化融入乡村旅游中来。围绕“共富”,澳多奇农庄每年设置多个福利岗位招收轻度残疾人等特殊人群,年均发放工资50多万元。此外还利用澳多奇农产品品牌,长期市场价收购周边居民农产品,在当地形成了“产一供一销”一条龙服务链条,每年收购农产品约60吨、价值18万元,切实增加了农民收入。

3个项目入选省“万企兴万村”优秀实践案例,这是平湖通过企业与村结对帮扶,扎实推进共同富裕的具体例证。通过村企结对,一方面直接拉动了地方餐饮、住宿、农产品销售等相关产业,为农民提供了就业机会,拓宽了增收渠道;另一方面,项目落地实施对周边乡村起到了良好的辐射效应,激发了更多乡村探索发展乡村旅游的热情,促进了整个区域产业结构的优化升级。

## 招商的脚步一刻不能停

■言成声

一季度,我市招商引资交出亮眼“成绩单”,共签约内外资项目48个,总投资386亿元。

我市一季度招商引资“开门红”的背后,是找准发展定位,创新招商方式,压实招商责任等一系列的“硬核”措施,更是全市上下持续加大招大引强力度,全力以赴“拼经济、促发展”的结果。

项目是拉动经济的“强引擎”,是撬动发展的“金杠杆”。今天的招商引资,就是明天的项目和产业、后天的经济增长点。近日出炉的一季度全市经济运行情况表明,全市实现生产总值同比增长6.6%,显示了平湖经济发展的强劲活力。其中,工业“压舱石”“主引擎”作用进一步彰显,一季度,全市实现规上工业增加值84.36亿元,同比增长10.1%,增速分别较上年和同期回升4.6个、5.2个百分点。平湖经济能够实现一季度“开门红”“开门稳”,根本的支撑还是项目建设。

事实证明,新项目、好项目、大项目是一座城市发展的“源头活水”,它能够推动产业的蝶变升级,激活城市发展的后劲。这些年,我市始终坚持以高质量项目招引,支撑经济社会高质量发展,招大引强的脚步一刻没有停过。今年以来,更是将招商引资置于首要位置,通过强化“一把手”带头招商,奏响招大引强的“最强音”,助推更多高质量项目落地。同时通过聚焦新质生产力,强化产业链招商,一大批创新能力强、科技含量高、产业带动性强的“新质”项目接连涌现,为推动“平湖制造”焕新升级,不断释放发展新动能、构筑发展新优势奠定了扎实的基础。

招商引资,赋予一座城市信心和力量,考验的是真本事、硬功夫。我们必须牢固树立招大引强理念,锚定产业定位和目标,紧扣“新质生产力”这个关键词,持续浓厚高位推动、部门协同、上下联动和比学赶超的招商氛围,以更大力度、更实举措,不断刷新招商引资成绩单,为全市经济社会高质量发展夯实“稳”的基础、积蓄“新”的力量、增添“质”的动能。

第1评论  
DIYIPINGLUN 栏目统筹:黄金凤



日前,在东湖南岸,施工人员在为浮桥搭建护栏。该浮桥为案山桥下绿道贯通项目之一,建成后将连接东湖未来社区沿河浮桥,打通环线绿道。 ■摄影 王强

嘉兴市交通学校  
地址:平湖市当湖街道王钱大街段88号(悦悦广场南)  
诚信、敬业、优质服务是我们永恒的追求!  
招生热线:85081171(驾培) 85087980(全日制)  
友情提醒:关注天气,注意交通安全  
今天多云,中午前后局部有阵雨。明天晴到多云,东北到东风3到4级。今天白天最高气温25℃,明天早晨最低气温13℃。

## “禾”你在一起 平湖“艇”你

平湖连续12年深化名校优生  
社会实践“智撑”发展■记者 高洁  
通讯员 周彤 邹天伊

本报讯 近日,位于农开区的浙江新发现机械制造有限公司与中国矿业大学(北京)签订了合作协议。这份协议,不仅意味着新发现成为了中国矿业大学(北京)在平湖的唯一一个实习基地,也为我市深入开展名校优生来平社会实践写下了生动注脚。

此次校企合作的发起人是矿业大学(北京)的教师周述军,同时也是第一批来平参与实践的学生之一。2013年,周述军来到新发现参加暑期实践,那时他还在清华大学攻读机械工程博士学位。“虽然实践只有一个半月时间,但他为公司发展带来了许多新的见解,我们都对他印象很深刻。”浙江新发现机械制造有限公司副总经理马勤妹说,来平实践期间,周述军和另外一位陈帅博士一起为企业解决了“纸杯机上主要部件凸轮的设计与制造”问题,有效提升了产品质量,降低了生产成本。多年来,周述军和新发现一直保持着联系,他不仅和企业开展专业及项目上的交流,还推荐学弟学妹来平接洽企业技术难题攻关,累计有15位清华博士赴新发现机械制造有限公司不断改进纸杯机主要部件的振动和噪声问题。

一次社会实践,促进了企业发展,释放了引才效能。2013年起,我市聚焦企业技术难题突破和名校高层次人才社会实践双向需求,开展名校优生来平社会实践工作。12年来,一个又一个“周述军”来到平湖参与实践,为平湖的发展创造了更多可能。

刘炳彤是2017年来到新发现实践的名校优生,她在实践期间提出了平面凸轮轨迹优化意见。经过试验,企业发现刘炳彤提供的方案能够有效地减少机器震动,因此一直沿用至今。浙江工业大学机械工程学院蒋美仙博士针对大亚纸管有限公司的技术难题,引荐了谭大鹏博士共同研究,成功破解了企业技术难题。“企业精益生产管理优化方案”“全自动焊接机及全自动生产流水线的工艺设计”……2013年至今,已有近400名国内名校学生来平实践,帮助全市90家企业解决技术难题190个,形成调研报告90余篇。其中,浙江佳佳童车有限公司、浙江嘉特保温科技股份有限公司等19家企业与名校师生依旧长期保持着联系,为企业发展提供智力支持。

名校优生来平社会实践不仅与企业实现了“双向奔赴”,也为部门工作注入了新力量。2019年,复旦大学国际关系与公共事务学院的研究生王立超来到曹桥街道办事处进行暑期挂职锻炼,与街道干部一起推进孔家堰村“三改一拆”和环境整治工作。“街道作为城市基层的重要组成机构,我有幸得以深入一线,收获了许多经验和启示。”王立超说。去年来平实践的范枝玲同样感触颇深,她就读于重庆大学新闻与传播专业,去年暑期,她成为了平湖团市委办公室的一名实习生。“团市委将名校优生社会实践联会这项工作交给了我,当时非常意外,感谢单位给了我锻炼的机会,也很感谢平湖将名校优生社会实践的引才触角延伸到了重庆大学,让我和平湖这座有温度的城市相知相识。”范枝玲说。(下转2版)



## 花海

近日,明湖花海的美丽月见草陆续开花了,花朵层层叠叠,连绵成片,前来游玩的游客仿佛走进了花的世界。

■摄影 王强

1994年,日本JFE商事株式会社与平湖光明电讯变压器厂合资办厂,成立了浙江川电光明钢板加工有限公司。这是平湖第一家中日合资企业,也是嘉兴引进的第一家世界500强投资企业——

## 川电钢板的30年“新”路历程

## 嘉兴市利用外资第1000个项目发证仪式在我市举行

本报讯(记者 楼春红)中日合资浙江川电光明钢板加工有限公司成为嘉兴市利用外资第1000个项目。目前,项目发证仪式在该公司举行。

中日合资浙江川电光明钢板加工有限公司也是平湖市中外合资的第116家企业。今年1—11月,我市全社会外贸出口供货值达175613万元,比去年同期增长77.8%,为历史最高水平;全市新批、增资三资企业34家,总投资4382万美元;协议利用外资3003万美元。

■记者 李雨婷  
通讯员 曹金凤

【新闻印记】1994年12月16日的《平湖经济报》,刊载了《嘉兴市利用外资第1000个项目发证仪式在我市举行》的报道,浙江川电光明钢板加工有限公司作为平湖市首家中日合资、第116家中外合资的企业,也是嘉兴市利用外资第1000个项目,当时为其举办了项目发证仪式。

【奋进足迹】从城北路86号到新兴三路1199号,从5200平方

米,超过了我市自改革开放以来到93年底止累计总和的2992万美元;三资企业出口创汇102997万元,比去年同期增长55.3%,继续居全省领先地位。今年以来,外商投资比例逐步提高,投资结构不断优化,并向上档次、上规模、上水平方向发展。

嘉兴市副市长赵友六,外经委主任沈本恭、副主任黄伟康,我市驻立强副市长和外经委、计经委、乡企局、城关镇的领导以及日方代表出席了发证仪式。

米到78000平方米,从单一的钢板加工到马达铁芯研发制造……30年创新求索、蝶变跃升,川电钢板用9次增资的坚定步伐,让我们看到了外资企业扎根平湖发展的信心和决心。

1994年,日本JFE商事株式会社与当时的平湖光明电讯变压器厂合资办厂,成立了浙江川电光明钢板加工有限公司。这是平湖第一家中日合资企业,也是嘉兴引进的第一家世界500强投资企业。

在中国广阔的市场中,川电钢板缘何青睐平湖?“我们在平湖

看到了潜力和市场。”浙江川电钢板加工有限公司总经理前田达志的总结简洁明了,平湖位于长三角核心地带,如果以平湖为圆心画一个圆,以2小时车程为半径,那么川电钢板在长三角的客户大多落在这个圈内,越来越多的企业汇聚长三角无疑是未来趋势;而平湖又拥有海运港口优势,对于当时要从日本进口钢材的川电钢板来说,无疑是“天时地利”。优越的区位条件叠加独有的基础设施优势,让平湖成为川电钢板落户的不二选择。

“来了,就安心发展,从没想过离开。”前田达志对于在平湖发展始终坚定,“来”是川电钢板的战略抉择,“留”则是平湖给的底气使然。

落户之初,川电钢板就遇到了进口额度受限的问题,对于当时的进口钢材保税政策来说,企业进口钢材都是有额度的,若是按照既有额度来,那么企业的发展必定受限。“这对我们来说影响非常大。”前田达志还记得为了破

解这一难题,平湖各级各部门主动靠前服务,多方奔走,甚至还与国家相关部门对接沟通,最终顺利帮助他们解决了这一难题。平湖有力有为的“护航”之举,化成了川电钢板在平湖发展的动力。

蓄风势,乘风起。投产后的,川电钢板气势如虹。1998年,开建位于兴平一路339号的第二工厂,占地面积达30000平方米;1999年,第二工厂投产,销售额首次破亿;投产十年后的2005年,销售额达到8亿元,这也更加坚定了川电钢板在平湖投资兴业的信心。“我们高度重视企业的转型升级,9次增资基本是厂房、设备投入。尤其是在2005年前后,我们开始尝试从钢板加工转向深加工领域。”前田达志说,投入专业技术力量,加大对马达铁芯这一核心部件的研发和生产,并成功投入市场。(下转2版)

三十而“砺”·回响  
SHIYIERLI HUIXIANG